

# GAZETA TRANSILVANIEI

Redacţia şi Administraţia

— PIAŢA LIBERTĂŢII BRAŞOV. —

TELEFON 226.

Abonament anual 860 lei.

Metru strălănit 800 lei.

Anunţuri, reclame, după tarif

Fondată la 1838 de George Bariţu

Apare de trei ori pe săptămână

Ţin să constat că guvernul tuturor „competenţelor” a trebuit să recurgă, tocmai et, la concursul experţilor străini. Este un testimoniu de paupertate, pentru un guvern de „competenţi”.

Din discursul d-lui ministru V. Madgearu la legea Autonomiei C. F. R.

## O nouă eră în administraţia Braşovului

In fine, ziua dreptăţii a sosit. In urma neregulilor constatate în administrarea gospodăriei Braşovului, consiliul comunal a fost dizolvat şi înlocuit — până la noui alegeri — cu o comisie interimară.

Ştirea dizolvării a produs o oarecare suprinzare şi nemulţumire printre burghezia minoritară şi o vie satisfacţie printre români şi clasa muncitoare în general.

Populaţia încă n'a uitat modul în care a fost înlăturat dela conducerea municipiului cel chemat şi ales să conducă destinele acestui oraş şi modul cum a fost adus prin uşa din dos şi instalat în scaunul de primar d-l C. Moga, transfugul averescan, continuând să ocupe acel scaun contra legii şi contra voinţei poporului ani de zile, şi cum după alungarea acestuia, d-l Sterie Stinghe a continuat să facă jocul minoritarilor ca şi înaintaşul său, neglijând cu totul interesele populaţiei sărace şi mai ales ale elementului românesc.

Comisia interimară e pur românească. Partidul maghiar, care la Braşov se confundă cu cei dela „Brassoi Lapok”, nu vrea să participe la conducerea municipiului, în timpul interimatului, motivându-şi pasivitatea că nu li s'a dat maghiarilor un număr corăspunzător de locuri în comisie. Saşii, refuză se colaboreze, pe motiv că, membrii propuşi de delegaţia partidului naţional-ţărănesc sunt oameni fără trecut în viaţa publică şi prea fineri pentru a administra un oraş ca Braşovul.

Noi, regretăm neparticiparea minoritarilor, pentru că, nu înţelegem, că în era de democraţie şi libertate cetăţenească inaugurată de primul guvern naţional-ţărănesc, să aplicăm vechiul principiu „ochiu pentru ochiu şi dinte pentru dinte” — să monopolizăm conducerea unui oraş cu populaţie mixtă numai pe seama noastră, cum au făcut-o saşii şi maghiarii sub stăpânirea trecută.

Ţinem însă să spunem şi o spunem respect şi fără înconjur, că, noi ne-am născut şi am trăit aici unde suntem şi astăzi. Secole, nu ani, am fost excluşi din viaţa publică, din administraţia comunelor şi a statului. Am fost trataţi ca slugi, ca sclavi, ca toleraţi pe acest pământ al nostru. Concedă-nei noastre maghiari şi saşi trebuie să se împace odăla pentru totdeauna cu gândul că nu se mai poate ca rolul nostru să fie şi în viitor, numai un rol de cenuşotcă.

Apoi, tinereţea, nu e un motiv de a exclude dela muncă elementele cele mai energice şi mai dornice de a se manifesta şi distinge în viaţa publică. Tinerii duc cu ei totdeauna şi avântul — care bătrânilor lipseşte — concepţii noi sociale şi metode noi de aplicare a acestor concepţii în cadrele legilor.

Iată de ce, noi, ne simţim datori să salutăm cu bucurie şi cu încredere comisia interimară alcătuită din oameni noi şi tineri, dorind ca tinereţea lor să se resimtă şi în viaţa administrativă îmbătrânită a Braşovului.

Dorim îndeosebi, ca comisia, în tot timpul funcţiunii sale, să-şi îndrepte privirile ei asupra nevoilor populaţiei sărace, făcând toate îmbunătăţirile, pe cari, această populaţie le aşteaptă şi, indicând, în administraţia comunei, acel drum nou şi drept, pe care vor avea să meargă şi viitoarele consilii.

## Un nou decret de graţieri

„Monitorul Oficial” publică decretul regal pe care-l reproducem mai jos:

In virtutea art. 88 din Constituţiune. Am decretat şi decretăm:

Art. 1. — Graţiem în totul de pedeapsă pe toţi infractorii cari în interval de timp dintre 8 Mai 1929, data decretului de graţiere cu No. 1468 şi 6 Iunie 1929, data promulgării legii pentru amnestierea unor infracţiuni de competenţa instanţelor ordinare, precum şi a unor infracţiuni de competenţa instanţelor militare, au fost definitiv condamnaţi de instanţele penale civile şi militare, ordinare şi extraordinare, pentru infracţiuni ce au fost amnestiate prin legea din 6 Iunie din 1929 şi cari nu fac parte din categoria infractorilor

exceptaţi prin acea lege dela beneficiul amnestiei.

Art. 11. — Preşedintele Consiliului Nostru de Miniştri şi miniştrii Noştri secretari de Stat la Departamentele Justiţiei şi Războiului sunt însărcinaţi cu aducerea la îndeplinire a acestui decret.

Dat în Bucureşti, la 11 Iunie 1929.

In numele Majestăţii Sale Regelui Mihai I:

Nicolae, Principe al României.

Miron, Patriarhul României

Gheorghe Buzdugan.

Preşedintele Consiliului de Miniştri, Iuliu Maniu.

Ministrul Justiţiei, Grigore Iulian.

Ministru de război, General de divizie Henry Cihoski.

De peste Tisa.

## Demonstraţiile maghiare împotriva Trianonului

După solemnităţile recente la desvelirea monumentului soldatului necunoscut, cărora Ungaria oficială le-a imprimat un caracter iredentist, au fost organizate în 9 Iunie noi demonstraţii iredentiste. De astădată cercurile iredentiste s'au folosit de a 9-a aniversare a tratatului de pace dela Trianon. Uniunea societăţilor maghiare a convocat pe Piaţa Libertăţii o mare întrunire de protestare, la care au participat diferite societăţi naţionale cu steagurile lor. Au fost rosite numeroase cuvântări, cl căror conţinut a fost unul şi acelaşi — atacuri împotriva tratatului dela Trianon, împotriva noiei împărţiri a Europei şi împotriva acelei părţi din opinia publică ungară, care după părerea naţionaliştilor, nu sprijină cu destulă hotărâre mişcarea revizionistă.

Primul a luat cuvântul fostul procuror Vary, care a declarat între altele, că tratatul de pace dela Trianon este un petec de hârtie şi un simplu dictat. Ungurii nici odată n'au considerat acest tratat ca obligatoriu. Oratorul a atacat violent partidul social-democrat, care ar împiedica pe muncitori să adere la mişcarea revizionistă. Ungaria nu se va supune nici odată dictatului de pace. Cu acelaşi

ton au fost pronunţate şi celelalte cuvântări.

Al doilea orator a fost conducătorul mişcării revizioniste Urmanczy, care a afirmat, că tratatul de pace din 1919 a fost semnat din laşitate. Ar fi azi de datoriu marilor puteri, ca să reînnoască „ordinea” în Europa centrală. Oratorul a făcut apoi declaraţii şi mai agresive. La fraţii din statele successorale, care au fost calificate ca state banditeşti, ar fi necesar să se strige: „Se apropie răfuiala! Nu pierdeţi curajul! Noi vă vom elibera!” Guvernul ar trebui să devie conştient, că nehotărârea

## Decernarea marilor premii naţionale de proză şi poezie

Alăstăeri la orele 11 dimineaşa s'a întrunit la ministerul de culte şi arte comisiunea pentru decernarea premiilor anuale de proză şi poezie.

In urma discuţiunilor care au durat o oră şi s'au ţinut într-o cordială atmosferă, premiile naţionale s'au decernat după cum urmează:

Liviu Rebreanu, premiul de proză.

Al. Davilla, premiul de poezie.

Comisiunea, de acord cu ministrul de culte şi arte a propus ca pe viitor premiul naţional de proză şi poezie să se acorde din doi în doi ani, sau din trei în trei ani, ceea ce se va hotărâ ulterior.

CONVOCARE.

## Adunarea Comitetului judeţean al P. N. Ţ.

Duminecă 16 Iunie ora 10<sup>1</sup>/<sub>2</sub> dimineaţa va avea loc în localul Clubului Partidului naţional-ţărănesc din Braşov întrunirea comitetului judeţean.

La această consfătuire se convoacă toţi membrii comitetului din oraş şi judeţ precum şi preşedinţii organizaţiilor săteşti, însoţiţi de câte-un delegat al comunei respective.

La ordinea zilei: expunerea situaţiei politice, precum şi diferite comunicări de interes obşteşc.

Data fiind importanţa chestiunilor dela ordinea zilei, e de dorit să nu lipsească nimeni din cei invitaţi dela această întrunire.

Braşov, 11 Iunie 1929.

Biroul organizaţiei P. N. Ţ.

de până acum trece de orice margine. Poporul maghiar cere fapte. La încheiere oratorul a propus o rezoluţie, prin care guvernul este invitat la o mare hotărâre pentru revizuirea tratatului de pace dela Trianon. Dacă nu se va realiza o îndreptare a raporturilor actuale pe calea pacincă, atunci e necesar a se recurge la arme. In rezoluţia sa mai cere introducerea serviciului militar obligatoriu.

La întrunire au participat 5000 persoane, cari au aprobat rezoluţia prin strigăte de „Eljen”. Este însă necesar a se observa imediat că această participare, faţă de numărul populaţiei din Budapesta, nu este deloc mare şi spontană. Tonul violent al rezoluţiei şi deducţiile oratorilor a făcut pe fostul şef al biroului presei dela Preşedinţia miniştrilor, Eckhard, să ia şi el cuvântul, însă cuvântarea lui a avut un ton cu totul altul. El a spus: Poporul maghiar nu trebuie să se lovească cu capul de zid şi nu trebuie să se grăbească. Mişcarea revizionistă ar progresa în străinătate, dar momentul când idealurile maghiare ar putea fi realizate, este încă departe. Situaţia economică a ţării

este rea. Oratorul a declarat că în mai puţin de doi ani Ungaria se va prăbuşi economic, dacă actuala dezvoltare ar continua mai departe.

La ora 4 după amiază, când s'a semnat acum 9 ani tratatul dela Trianon, au început să sune clopotele în tot oraşul în semn de doliu. Prin aceasta s'au încheiat demonstraţiile organizate de Uniunea societăţilor maghiare.

Intre Vatican şi România. In urma ratificării concordatului dintre Vatican şi România urmează ca schimbul de ratificări să se facă chiar în cursul acestui luni.

Cum schimbul scrisorilor de ratificare se va face la Roma, unde actualmente statul nostru nu este reprezentat pe lângă Vatican, urmează ca zilele acestea să se semneze decretul de numire a d-lui Caius Brediceanu ca ministru al României pe lângă Vatican.

Intruniri pe judeţe.

Guvernul a organizat o serie de întruniri pe judeţe şi comune la cari vor fi invitaţi ţărani spre a li se lămuri toată situaţia financiară, economică şi politică a ţării.

Iniţiativa acestor întruniri aparţine primului ministru.

Guvernul doreşte să determine o intensificare a activităţii agricole, care nu trebuie să se rezume numai la muncile câmpului, ci şi la organizarea de ferme, crescătorii de vite, pomicultură etc.

Specialişti agricoli din sânul partidului naţional-ţărănesc vor ţine conferinţe şi consfătuiri ţărăneşti pentru a determina lumea satelor la o muncă mai spornică.

# Familia țărănească

în secția feminină a Congresului internațional I agricol\*)  
— Expunerea d-nei Maria Baiulescu —

Reprezintă Uniunea femeilor române din România, aceasta Federație feminină, fondată în Transilvania, care dela dârșia constituției sale, ce durează dela 1850, a considerat ca una din principalele sale datorii, a contribui prin toate mijloacele ce-i stau în putință, la ridicarea socială și morală a familiei țărănești, — considerând femeia țărăncă, ca un element puternic de stimulație și de energie în evoluțiunea poporului său.

Deși familia țărănească reprezintă în România ca și în alte țări baza și puterea poporului său, — s'a omis grija ce se dătoarește acestei femei, acestei mame, care poartă o grea povară; de-o parte prin marele aport ce-l oferă de bunăvoie prin munca grea de colaboratoare a câmpului, de altă parte prin maternitatea ce o oferă cu atâta credință și bunăvoință poporului său.

Tăria țării noastre, unde veșnic străbunii noștri latini, nu rezidă efectiv, decât în acest pământ roditor, în care familia țărănească își consacră munca și datoria sa — ca și odinioară pe timpul lui Vergil, — cu toată dragostea pentru fericirea și prosperitatea țării sale.

Cu toate că țărănul nostru acest brav, luptător al războiului mondial, a fost recompensat pentru eroismul său, prin distribuirea unei proprietăți, expropriată în această intențiune, soarta țărancii n'a evaluat suficient din punct de vedere social continuând a rămâne o cantitate neglijabilă și nebagată în seamă ca pe vremuri.

Femeia țărăncă și copiii ei, sânt în adevăr foarte puțin considerați de legi, care-i lasă absolut abandonată împrejurărilor neprevăzute ce le întâmpină, — în comparațiune cu femeia muncitoare, care pe lângă alte avantaje, se mai bucură de repaos și de îngrijire igienică în timpul de maternitate.

Ea lucrează la munca grea a câmpului, fără odihnă din zi până'n noapte, afară, pe toate vremurile luptând cu furtunile deslănțuite, neavând astfel posibilitatea a-și supraveghea copii.

Prin faptul acesta, acești copii rămân expuși la diferite primejdii și boale, fiind singuri, sau închiși în casă, sau jucându-se în prăria stradei ori pe marginea păraielor.

Femeia aceasta se istovește în această dublă misiune de de mamă și de muncitoare a câmpului încât o vedem îmbătrânită fără de vreme.

Cu toate că locuințele țărănești ce variază după provincii sânt destul de bine condiționate, — deoarece coliba aproape nu mai există — iar casele țărănești sânt cu deosebire în Transilvania cu perfecte dependențe economice cu instalațiuni electrice și cu mai multe camere suficient mobilate, totuși familia țărănească se mulțumește a trăi într-o singură cameră, — care este de obicei cea mai inferioară, locuind cu copii în condițiuni neigienice și defavorabile sănătății lor.

Cel din urmă Congres al Federației femeilor române s'a ocupat intensiv de această importantă problemă, formulând două dezeritate pentru progresul familiei țărănești.

În prima linie, organizarea familiei țărănești cu scopul a asigura viața copilului, care reprezintă puterea și continuitatea rasei.

Al doilea, o luptă înverșunată prin toate mijloacele, legi și propagandă contra alcoolismului, această teribilă plagă, care ruinează cu încetul generațiile.

Însă studiând aceste probleme, ajungem la concluzia, că pentru a realiza protecția copilului, pentru a-i asigura viața, vom trebui să protejăm mama după vechiul precept cartaginean care ne învață: „că pământul nu trebuie să stoarcă puterea brațelor, care îl lucrează“.

Deoarece concepția muncii câmpului a evaluat și pentru țărăn, prin facilitarea mașinelor agricole, care se pot procura prin o acțiune cooperativă în fiecare sat, cum dealfel s'a și făcut un început în Transilvania, energia femeiei va trebui rezervată pentru altă muncă mai ușoară, care îi va permite a răspunde la unele datorii mai esențiale și utile, precum, îngrijirea căsniciei sale și educațiunea copiilor săi.

Femeia țărăncă, va putea să-vârșe multe lucruri cu un minimal efort, dezvoltând în jurul casei sale un progres în grădina de legume, în grădina de arbori fructiferi, în horticultură; cultivând vin, stupăritul sericultura, păsările de rasă, lăptăria, un grup de oi pentru a avea lână, cânepa, inul, afară de industria casnică națională pe care o practică cu atâta artă și gust.

S'a făcut începuturi în această direcție însă învățământul țărancii va trebui să cuprindă deodată, instrucțiunea agricolă, menajeră, industrială, cunoștințe igienice, principii religioase și naționale, în fine o o instrucțiune specială care să întrupeze școala fiicei de țărăn, o educațiune a fiicei de țărăn, care să fie bazată pe viața familiară.

În direcțiunea aceasta Federația femeilor române a înființat în Transilvania, Societăți de femei țărance, afiliate Federației care înlesnesc propaganda și realizarea dezeritelor sale.

Prin mijlocul acesta și prin acest contact familia țărănească

\*) Rostit în limba franceză.

## Expoziția

de pictură a prof. Valeriu Maximilian.

De câte-va zile pictorul V. Maximilian a deschis, în liceul „Șaguna“, o impresionantă expoziție de 42 de tablouri. Brașovean de baștină, îndrăgostit de natură și de arta dintr'ansa, ca un romantic solitar, ce-și tănuște pasiunea, dându-i expresie doar prin mănuirea măistră a penelului, cine nu-l cunoaște din expozițiile sale anterioare, de o neobișnuită variație și mult admirate. De astădată, mai ales, pictorul ni se înfățișează într-o maturitate amplă, sobră și cu adevărat cuvertoare și impresionantă. Tot ce poate constitui criteriile unui talent de seamă, se constată cu ușurință din operele mature și frapante ale pictorului: tehnica în general, perspectiva, coloritul, lumina, intuiția și realizarea artistică, toate la un loc îi oferă ansamblul unei înalte arte.

Tablourile reprezintă perspective adânci de codri și munți din Țara Bârsei, efecte fascinante de lumină, cari te fac să contemplezi piesajul îndelung. Marine, cu acea bogată variație a colorilor: marea liniștită, gânditoare, pierdută în amurguri de vară, și marea răzvrătită, cu valuri spumegânde, ce se izbesc de făruri stâncosi. Subiecte din monotonia bălților Dunării, cari evidențiază toluși aplicarea cu efect a legilor perspectivei; adâncimi de planuri, dealuri estompate din Cadrilater.

va putea adopta principiile igienice, ea a putut fi convinsă să folosească cea mai bună dintre camerele sale pentru locuit; femeia a fost îndrumată la supravegherea copiilor săi, organizând azile, grădini de copii, unde puteau fi adăpostiți în absența părinților, cu deosebire vara, în fine insistând ca hrana familiei să fie compusă din alimente destul de nutritive.

Hrana prezintă o importanță de primul ordin, nu numai din punct de vedere fizic, ci hrana influențează și asupra caracterului, fericire familiei și dezvoltarea copilului depinde de o mâncare potrivită și prezintă un mare interes național. Femeia dela țară are destule elemente la îndemână, neștiind să le prepare ca să fie sănătoase și suficiente.

În scopul acesta Federația noastră a decis să organizeze echipe ambulante pentru instrucțiunea menajeră și casnică a femeiei dela țară.

Dar prin acest mijloc, prin o hrană suficientă s'ar putea atinge și a doua problemă, alcoolismul, pentru că țărănul consideră alcoolul ca un reconfortant al forțelor sale.

Cu toate acestea Societățile de femei nu vor putea reuși a învinge această plagă, fără ordinul Statului, insistând să creze legi contra afluenței de cârciumi, care sânt prea numeroase la sate.

Societățile feminine vor putea lupta contra acestei plagi prin publicațiuni ilustrate, prin conferințe demonstrând, marele pericol al alcoolului.

Afară de aceasta, fiecare familie ar trebui să primească un tablou cu reguli necesare pentru apărarea sănătății familiei, sfaturi igienice și morale, care așezate în fiecare casă țărănească vor fi involuntar învățate și urmate — așa cum se învață cele zece porunci al lui Dumnezeu. Astăzi țărănul nu mai este desmoștenit, el trebuie să-și iubească pământul, să-și protejeze familia pentru binele său, pentru prosperitatea familiei sale, pentru timpurile viitoare, pentru viitoarea mărire a țării sale.

Pictorul realizează cu un deosebit succes, importanta problemă a atmosferii peisajului, a lumii și a perspectivei planurilor. Gustul coloristic rafinat al expozantului îi îngăduie să redea, cu mare succes, atmosfera, prin aplicarea unor culori ușor violetate, în peisajele de dimineață, în codri sau la câmpii, scaldate în baia aurie de lumină a zorilor. Gradația desăvârșită a planurilor îndepărtate și a celor din față, ne dovedesc, că expozantul și-a studiat subiectele sistematic și conștiincios.

Cine vrea să se transpună, ca'n vis, în mijlocul naturii carpatine, în atmosfera de basm a codrilor și munților noștri, să viziteze expoziția pictorului Maximilian.

Ea va mai fi deschisă până la 30 Iunie, între orele 10—12<sup>1/2</sup> și 4—7<sup>1/2</sup>. Dr. L.

## Furt nă grozavă la Constanța

O furtună foarte puternică s'a abătut asupra orașului Constanța și împrejurimilor.

Câteva hidroavioane ale escadrei italiene amerizate pe lacul sud-ghiol, au fost smulse de furtună și împinse la mal unde s'au împotmolit. Între acestea se afla și hidroavionul subsecretarului de stat Balbo cât și al comandantului Depinedo.

Cu mare greutate aparatele au putut fi salvate de către grupul de bombardament dela Mamaia.

Aparatul Savoya a suferit ușoare avarii.

# Raporturile italo-române

II Primirea ziariștilor italieni la ministerul de externe.

Miercuri la amiază d. G. G. Mironescu ministrul de externe a primit la palatul Sturza pe cei 12 reprezentanți ai ziarelor italiene, veniți la noi cu escădră condusă de Ex. sa generalul Balbo subsecretar de stat al aviației italiene.

D. G. C. Mironescu adresându-se ziariștilor italieni, cărora le-a urat bun venit, le-a reamintit originea romană a poporului român, arătând sforțările făcute de poporul italian și cel român pentru împlinirea acelui ideal de independență și întregire națională.

Evocând eforturile făcute de poporul român de a-și păstra caracterul etnic prin secole de vitregie istorică, d. G. G. Mironescu a subliniat că România stă astăzi cu toate forțele acumulate în secole de luptă și rezistență tenace, în slujba păcii.

[România pacifică.]

Legăși până acum de aceeași cauză, Români sunt dornici de o mai strânsă colaborare cu Italia întru păstrarea păcii.

D. Mironescu precizează că atunci când vorbește de pace înțelege să se refere la pacea din 1919.

Tratatele de pace au impus sacrificii și unora și altora.

Avem și noi — spune d. G. G. Mironescu — conaționali cari au rămas în afară de granițele României.

Dar pacea n'ar fi fost posibilă fără aceste sacrificii.

A ataca tratatele de pace, ar însemna să aruncăm Europa într'un nou războiu catastrofal.

Din public.

## Pentru ziarul unguresc din Ioc.

Suntem rugați să publicăm următoarele:

Aducându-mi-se la cunoștință că sunt atacat în două rânduri consecutive prin coloanele ziarului „Brassoi Lapok“ de persoane anonime, în virtutea dreptului de apărare precizat în legea de presă — pentru apărarea onoarei și cinstei — și în scop de a restabili purul adevăr, pe ziua de 12 Iunie a. c. m'am prezentat cu răspunsul semnă, însoțit de patru martori la redacția respectivă.

Răspunsul mi s'a primit — după ce am convenit să ștergem din textul maghiar un singur cuvânt — și mi s'a promis în prezența martorilor că pe ziua de 13 Iunie a. c. îl va da la tipar.

La 13 Iunie a. c. m'am prezentat din nou pentru a constata apariția articolului „Felelet névtelen és felelőlen rágalmozóimnak!“ comunicându-mi de astădată că Szele Béla refuză publicarea, reținându-mi și textul maghiar fără motiv.

Pe lângă că, acest procedeu este nepoliticos și necavaleresc, dar și ilegal, d-nii de acolo sânt și impertinenți.

Că răspunsul meu a fost redactat și tradus în limba maghiară obiectiv și drept, bazat și pe documente grăitoare oficiale, au recunoscut-o în prezența martorilor.

Substratul miraculos și rolul tendențios al cătova corifei maghiari îl cunosc prea bine. Știu și acia că se bocesc cu lacrimi amare de durere, pe ruinele raiului apus, prin faptul reînvierei noief ere de cinste și dreptate socială.

Iar întru cât sânt lovit pela spate, prin câțiva anonimi iresponsabili în vădită și directă complicitate cu conducerea celui ziar iredentist și șovinist, să

Convingerea noastră e că și Italia urmărește același ideal pacifist.

D. C. G. Mironescu roagă pe fasciștii italieni ca, întorși în patrie, să spună tuturor italienilor că au găsit la noi un popor muncitor și hotărât de a lupta pentru consolidarea păcii și civilizației.

Deputatul Polverelli, directorul ziarului „Il Popolo d'Italia“ mulțumește în numele ziariștilor italieni pentru frumoasa primire ce li s'a făcut de oficialități ca și de populația română.

Națiunea italiană, mai ales după victoria fascismului, a dat nașunii române nenumărate dovezi de prietenie și simpatie.

Idealul italian.

D. Polverelli arată că prin tratatele de pace Italia a fost profund nedreptățită, cu tot aportul însemnat adus de ea în victoria comună a aliaților.

Italia fascistă nu trăește numai prin amintirea trecutului, ci privește încrezătoare în viitorul care va aduce mai multă justiție.

Hotărât să dea lumii, sub conducerea lui Mussolini, o a treia civilizație mai grandioasă decât cele de până acum, Italia reîntinerită e gata să ajute României în eforturile ce le face această țară către un viitor strălucit.

D. Mironescu răspunde d-lui Polverelli arătând că opera lui Mussolini e apreciată de Români și exprimându-și mulțumirea că România va putea conta pe amicitia italiană.

binevoiască a cunoaște anonimi d-ni că în virtutea legii de presă cu ziua de astăzi m'am adresat justiției.

Baciu, la 14 Iunie 1929.

Vasile Chirvase.

## Maiatul foștilor studenți timișoreni din Brașov

Foștii elevi bănăjeni „studenți“ ai liceului românesc din Brașov, au luat o frumoasă inițiativă menită să întărească legăturile sociale între puținii Români conducători, divizați de polițianismul actual. Au hotărât să se adune an de an și să serbeze în același cadru și cu aceleași obiceiuri, tradiționala serbare câmpenească, „Maiatul“, care forma cel mai important eveniment al anului în viața lor de „studenți“ pe timpul când erau încă elevii renumitului liceu din Brașov.

La data de 8 Iunie toți foștii elevi s'au adunat în fața liceului „Diaconovici Loga“. Erau de față foști și actuali deputați, profesori, medici, avocați etc., toți purtând chipul uniformei liceului. Parcurgând străzile orașului în cântecul tradițional studentesc s'au dus la câmp, unde erau așteptați de familiile lor. Au luat parte doi dintre foștii lor profesori, d-l Ioan Petrovici inspector general al învățământului secundar regiunea Banat și d-l Pavel Percea profesor la liceul Diaconovici Loga, precum și întreaga societate selectă românească a Timișoarei.

Serbarea s'a început cu plosca cu rachiu, trecută pe la toți, ploscă care a mai avut rolul său la alte 25 „Maiale“ din Brașov, continuând apoi cu botezul din nou al foștilor elevi, forțați să treacă, după botez, două rânduri de pumni. Au fost supuși botezului și oaspeții, urmând apoi un banchet cu discursuri, etc.



**Expoziția**

de lucru de mână a d-nei Maria căp. Aricescu.

In „Cercul Militar”, d-na Maria căp. Aricescu, această delicateță și avidă cultivatoare a artei noastre naționale — a lucrului de mână — a aranjat o minunată expoziție, din tot ce acest domeniu poate oferi mai frumos, mai gingaș și mai încântător.

Facem un călduros apel la public să viziteze expoziția și să cumpere câte ceva din bogatul ei asortiment, încurajând astfel arta noastră casnică și pe cei, cari cu alăta dragoste lucrează pe ogorul ei.

**Spre fericire.**

Astăzi, nu numai boierii Pot gustă cupa plăcerii. Ascultând cântări divine; Astăzi, frate, ori și cine, Fără rang, fără blazon, Cumpărând un gramofon (gramofon sau patefon), Pleacă-afar', la iarbă verde, Și'n cântări necazu 'și perde. In acest scop frumos, divin, S'a deschis un magazin Mare și de confiență, Sfîdând ori-ce concurență, Prin patefoane fel de fel — Pentru ori-ce portofel — „Doina” este al său nume (Doina doinelor din lume). — Ți-am mai spus odată, frate: „Doina” vinde și in rate! Decî la gânduri nu mai sta, Dacă vrei să poți gustă Fericirea pe deplin!

Renumitul Magazin de patefoane și plăci de tot felul „Doina”, Brașov, Str. Mihail Weiss 11. 635 1—1

**Echiparea**

ofițerilor de rezervă.

Se face cunoscut tuturor ofițerilor de rezervă înscriși în controalele Cercului de Recrutare Brașov, că aceora, cari se vor prezenta în acest an la conținutul pentru instrucție, fără echipament de companie, li se va confecționa acest echipament în atelierul armatei — în limita sumei de 4500 Lei, care sumă se va reține din drepturile ce au de primit pe timpul concentrării ei.

Pentru restul de ofițeri de rezervă se mai dă un termen până la Martie 1930, când toți ofițerii de rezervă vor trebui să se prezinte la viza carnetelor Md. E. cu întreg echipamentul de companie, afară de harnașament, pentru care termenul de procurare se prelungeste până la Martie 1931.

Atelierele ofițerești vor sat's face în tot acest timp cererile ofițerilor de rezervă pentru echipare.

Cdt. C. R. Brașov: Colonel (ss) indescifrabil.

Primăria municipiului Brașov.

No. 14094/1929.

**Publicațiune de licitație**

Pentru darea în antrepriză a lucrărilor de asfaltare în anul 1929 în valoare de circa 300.000 Lei se va ține în ziua de 10 Iulie 1929 la ora 9—11 a. m., în biroul serviciului economic al Primăriei o licitație publică cu oferte sigilate și timbrate în conformitate cu dispozițiunile legii contabilității publice art. 72—83.

Condițiunile detaliate se pot vedea la serviciul tehnic al Primăriei.

Brașov, la 6 Iunie 1929.

Primar: Secretar General; Dr. Stinghe. Socaciu. 637 1—1



**De vânzare** o mașină de treerat 6 H. P. în bună funcțiune, cu tot aranjamentul. Informațiuni Avisalon Mucea, Tohanul Vechu Jud. Brașov. 592 5—5

**De vânzare** 14 P. S. M. A. V. Locomobil de benzină în stare bună, str. Lungă 137. 634 1—1

**Găsiți vin bun și ieftin** in **Depozitul de vinuri naturale și**

**Fabrică de ape gazoase**  
**STELIAN NICOLAU**  
Strada Căpitanului No 14.  
(TELEFON 256)

**Vinuri de:**  
**Drăgășani**  
**Dealul-Mare**  
**și Odobești**  
**VANZARE EN-GROS**  
312 59—0

**Voți să fiți sănătoși**

Beți vinurile naturale dela Pivniile „Bachus” Str. Neagră 14. Lei 24—30. Analisate oficial No. 31/929 și recomandate. La petreceri împrumută butoaie și sticle. **Barbuceanu.** 494 1—0

**ANUNȚ**

Biserica Sft. Nicolae publică licitațiune cu oferte închise și verbală pentru închirierea a 10 locuințe și două prăvălii, în casa cea nouă din Piața Prundului

Licitațiunea se va ține la Biroul Consiliului parohial, **Duminecă în 30 Iunie a. c., ora 11 a. m.**

Doritorii vor avea să depună garanție de 10% după chiria oferită pe an, care se va completa cu surplusul eventualei urcări la licitație.

Tabloul locuințelor și condițiunile de licitație se pot vedea la Biroul Consiliului, în fiecare zi de lucru dela ora 3—5 p. m. începând din 20 Iunie crt. 6—6 **Consiliul parohial.**

Primăria Municipiului Brașov.

No. 15632/1929.

**Publicațiune**

Se aduce la cunoștință publică, că tablourile despre efectele și prețioasele, cari se vor vinde în ziua de 5 Iulie a. c., ora 9 la licitație publică în localul Primei Case de Amanet, Prundul Rozelor No. 2 sunt a fșate spre vederea publică pe tabla de publicațiune sub poarta Primăriei Municipiului Brașov. Brașov, la 11 Iunie 1929.

Primar, Secretar General: Dr. Stinghe. E. Socaciu. 639 1—1

**MULȚUMIRE.** Aduc mulțumiri tuturor acelora cari nu au uitat de înmormântarea soțului meu și au contribuit cu flori cât și acelora cari au luat parte, și totodată mulțumesc „Societății Măcelarilor”, cari au participat în corpore.

Văd. Kádár Sándor. 641 1—1

România Corpul Portărilor Tribunalului Brașov.

No. 2627—1929.

**Publicațiune de licitație**

Subsemnatul portărel prin aceasta publică că în baza deciziunii Nr. G. 1345—1929 a judecătoriei de ocol mixtă Brașov, în favorul reclamantului Radu D. Savu din Gara Căzanești repr. prin avocatul dr. N. Ioaneș din Brașov pentru încasarea creanței de 18.800 Lei și acc. se fixează termen de licitație pe ziua de 20 Iunie 1929, orele 11<sup>1/2</sup> a. m. la fața locului în comuna Dârste Nr. 168 județu Brașov, unde se vor vinde prin licitațiune publică judiciară mobile de casă, haine, covoare în valoare de 8400 lei.

În caz de nevoie și sub prețul de estimare. Brașov, la 8 Maiu 1929.

D. A. Popescu, portărel. 640 1—1

**Publicațiune**

Se aduce la cunoștința publică că termenul pentru retragerea din circulație a timbrelor cu ef. g. Regelui Ferdinand al mandatelor și căștilor postale cu timbru incrustat de acest fel s'a prelungit până la 1 Octombrie 1929.

Diriginte: indescifrabil.

**Bănci pentru grădină, Furtunuri pentru grădină Macarale pentru furtune Impermeabile (tărgi).**  
**IUL. TEUTSCH**  
**BRAȘOV, Str. Porții 33,**

Cețiți și răspândiți „Gazeta Transilvaniei” cel mai vechi ziar românesc



Adânc întristații: Elena, soție; Valeriu, Cornelia, Gica și Dristorina, fii; Ioan și Maria, părinți; Nicolae, Andrei, Ștefan, Maria și Nedelea, frați și surori, precum și toate rudele și cunoștințele au nemărginita durere de a anunța moartea în veci neuitatului lor

**IOAN MĂNĂILĂ**

fost Director la Banca Marmarosch, Blank & Co. Sucursala Brașov decedat în ziua de 14 Iunie 1929, orele 3 p. m., în urma unei scurte, dar foarte grea suferință

Și roagă pe această cale pe toți prietenii și cunoștii să ia parte la ceremonia înmormântării care va avea loc în ziua de Duminecă 16 Iunie a. c., orele 3 p. m., în cavoul familiei din comuna Zărnești, județul Brașov.



Direcțiunea și personalul Băncii Marmorosch, Blank & Co. Sucursala Brașov, au nemărginita durere de a anunța pierderea scumpului și în veci neuitatului lor coleg și șef

**IOAN MĂNĂILĂ**

Director la Banca Marmorosch, Blank & Co. S. A. Sucursala Brașov decedat în ziua de 14 Iunie 1929 orele 3 p. m., după o scurtă și grea suferință.

Trista ceremonie a înmormântării va avea loc în ziua de Duminecă 16 Iunie orele 3 p. m., la Zărnești, județul Brașov.



Adânc întristații și în veci nemăngăiați: Elena Stinghe n. Deju, soție, Elena Ghioc n. Stinghe, Gheorghe Stinghe, frați, precum și numeroasele rude au nemărginita durere să anunțe pierderea în veci neuitatului lor

**NICOLAE N. STINGHE**

încetat din viață în ziua de 15 Iunie ora 5 dim., după o lungă și grea suferință, în etate de 36 ani.

Înmormântarea scumpului nostru defunct va avea loc Marți în 18 Iunie 1929, la orele 3 p. m., dela locuința din strada Pe Tocile No. 21, în cimitirul bisericii Sf. Nicolae din Prund.

**Odihnească în pace!**

BRAȘOV, 15 Iunie 1929.

**Pentru bucătărie**

lemn de foc resturi de brad, foarte convenabile, 2 metri steri total lei 360, livrăm la domiciliu în oraș.

**ANDREI KOCSIS și FII**

Fabrică de cherestea TELEFON 187. 646 1—8

**Serbare Cămpenească**

Duminecă în 16 Iunie e. c., va avea loc Serbarea Cămpenească a Junilor brașovecheni la Honterus.

Plecarea în corpore la ora 9 a. m., dela B. S. Sf. Adormiri din Brașovul-vechiu, unde va sta la dispoziția Onor. Public 2 taxiuri\*) 631 2—2 **Comitetul.**

\*) In caz de timp nefavorabil se amână pe săptămâna viitoare.

**AVIZ**

Aduc la cunoștință generală că am mutat atelierul meu de croitore în

**STR. PORȚII 26**

clădirea Banca Bărsăi. Intrarea prin

**STRADA AȚEI 2**  
**GHEORGHE FARSCH**  
CROITOR.

## Importanța consfătuire dela Președinția Consiliului

— Cuvântarea d-lui Iuliu Maniu. —

Joi la orele 7 a avut loc la președinția consiliului o consfătuire a șefilor de organizații naționale-jărăniste din întreaga țară.

Consfătuirea a durat până la orele 9 și jum., în urmă s'a dat presei următorul comunicat:

D-l Iuliu Maniu, președintele partidului național-jărănesc și președintele consiliului de miniștri a convocat la președinție pentru aseară la orele 7, la o consfătuire intimă, pe președinții organizațiilor județene.

La această consfătuire au luat parte mai mulți miniștri, precum și președinții corpurilor legislative.

Obiectul consfătuirii a fost discutarea acțiunii politice pentru lunile viitoare.

Președintele partidului a arătat în linii generale care e situația politică și necesitatea unei acțiuni viguroase de guvernământ secundată de acțiunea partidului pe care se sprijină.

Președintele partidului d-l Iuliu Maniu, a comunicat celor prezenți, că fiind seama de necesitatea de a se vota mai multe legi cu caracter urgent, ședințele corpurilor legislative vor dura până la mijlocul lunii Iulie și dacă poate va fi necesar se vor ține chiar și mai multe ședințe pe zi.

A rugat pe președinții organizațiilor, ca în legătură cu parlamentarii județeni pe deoparte să asigure prezența deputaților în numărul necesar pentru ședințe; iar pe altă parte să facă operă de luminare și informare a alegătorilor în județ.

În continuarea consfătuirii, președintele partidului național-jărănesc a rugat pe șefii de organizații să facă planul adunărilor județene, care vor trebui să se țină imediat după închiderea sesiunii parlamentare.

Au luat cuvântul în decursul acestei consfătuiri d-nii: Ștefan Cicio Pop președintele Camerei, d-l L. Mihalache, miștrul Domeniilor, precum și șefii de organizații: d-l Cezar Spineanu, d-l Ștefan Graur, Al. Răutu, Măgură, Beldie, Micșa, Veșianu, Bădulescu, accentuând cu toții decizia partidului de a continua opera de guvernare pe care au început-o.

Consfătuirea s'a terminat, constatându-se cu multă satisfacție succesele regimului inaugurat de partidul național-jărănesc și datorită de-a continua fără șovăire opera de organizare a vieții de stat sociale și a refacerii economice și financiare a țării.

## Locale

Conferință. Duminică în 16 Iunie a. c., ora 4<sup>1/2</sup>, p. m., va vorbi, din partea Astei și a Serviciului sanitar al orașului Brașov, în sala festivă a Liceului „Andrei Ș-guna” dl dr. Valeriu Stinghe despre: „Alcoolism”.

Cu acest prilej corul bisericii Sf. Adormiri din Cetate va executa câteva cântări din mult apreciatul repertoriu al dlui Prof. Nicolae Oancea.

Intrarea gratuită.

D-l prefect al Poliției C. Voina, însoțit de d-l director N. Crăciun, cu ocazia razei din 12 Iunie, au prins în contravenție pe următorii: Oszkar Krauze, bărbier Str. Lungă Nr. 52. Nicolaus Just, bărbier Str. Lungă Nr. 62. Mihail Scherer, bărbier Str. Lungă Nr. 102. Heldsdorfer Johann, bărbier Str. Lungă Nr. 168. Roza Schum, băcănie Str. Lungă Nr. 166. Helmann Moritz, băcănie Str. Lungă Nr. 205. Reghina Benkő, băcănie, Str. Lungă Nr. 215. Trasevici Rudolf, băcan Str. Lungă Nr. 190. Ghidali Heinrich băcan, Str. Lungă Nr. 196.

Toți au fost dați în judecată.

Aviz. Membri Societăți Junior Roșiori, Brașov sunt rugați a lua parte la înmormântarea membrului nostru fondator Nicolae Stinghe Marți 18 Iunie 1929. Plecarea la ora 2 dela D-l Președinte. Comitetul.

Turingclub-Brașov, în 16 Iunie excursie la lacul Sf. Ana Plecarea din gara mare 6 dim. cu trenul la Bicsad, întoarcerea prin Tușnad ora 10 seara.

Farmacii de serviciu. Dela 15—28 Iunie vor face serviciu peste amiază, noaptea și Duminica farmaciile Hans Schneider la „Leu de aur” str. Porții 21 și Cuteanu la „Steaua” strada Lungă 5.

Bilete de tren, vagon lits visa, reducere la ARONSOHN 340 2—0

Examenе cu RAZE X (Röntgen) și examenе bacteriologice poate executa or cărei persoane și în schimbul unor taxe mici, laboratorii spitalului militar Brașov — dotate cu aparate noi. 583 13—0

Mare incendiu în Grecia. „Politica” anunță din Salonic, că un mare incendiu care a izbucnit la Caballa, a mistuit complet fabricile de tutun Sguros. Pagubele se urcă la 35 milioane drahme.

Locuitorul Kovacs Ioan, comerciant din Brașov, Str. Suburbii a reclamat poliției că autorii necunoscuți în ziua de 9 Iunie a. c., în lipsa lui și a familiei de acasă, s'au introdus în locuința și în prăvălie, de unde au furat mai multe lucruri casnice precum și diferite obiecte din prăvălie și suma de 4000 Lei, valoarea totală 8950 Lei.

Din cercetările făcute rezultă că hoțul a fost descoperit în persoana minorului Bitor Mili, originar din com. Reghinul-Sășesc, având ca complici pe țigani Hariko Albert și Sascioni Iozsef. O mică parte din obiectele furate s'a găsit asupra lor. Cazul se cercetează, întrucât se bănuiește că au mai comis și alte furturi în Brașov.

Fabrica de zahăr Bod, anunță prin telefon aflarea unui mânăz de pripăș roșu, iapă de un an.

## Disolvarea Consiliului comunal și județean--Brașov.

— Membrii comisiei interimare. —

Consiliul comunal al Municipiului Brașov a fost dizolvat, numindu-se o comisie interimară, compusă din d-nii:

Gh. Cuteanu, președinte; Nicolae Ioaneș, Dr. Nicolae Căliman, lt.-colonel Ovid Cernea, Radu Orghidan, Cornel Voicu, Gh. Baboe, Nicolae Precup, Ioan Garoi, G. Sorescu, Petre Fildan.

Azi la ora 5 d. a. va avea loc instalarea comisiei interimare la Primărie.

De asemenea la Prefectură a sosit decretul de dizolvare a Consiliului județean.

Probabil, Marți va avea loc instalarea comisiei interimare, compusă din d-nii:

Radu Găvrus, Dr. Radu Oltean, Ion Murăroi, Dr. Silviu Ungur, Weinholt Heinrich, Matăș Andrei, protopop Mihail Hodărnău, Aurel Orghidan, dr. V. Dogaru, Ștefan Wilhelm, Andrei Popp.

## Consiliul de miniștri de aseară

Aseară la ora 7 a avut loc un consiliu de miniștri prezidat de d. prim-ministru Iuliu Maniu.

D. D. R. Ioanișescu, subsecretar de Stat la interne, a expus principiile de organizare și economie proiectului de lege privind poliția generală a Statului. Consiliul, după lămuririle date de d. ministru de interne.

Al. Vaida-Voevod, aprobă proiectul și autoriză depunerea lui pe biroul Parlamentului.

Proiectul de lege al circulației.

D. Subsecretar de Stat D. R. Ioanișescu aduce în discuția Consiliul proiectul de lege al circulației.

Consiliul a aprobat proiectul

și a autorizat depunerile lui pe biroul Camerei.

Organizarea școlilor politice.

D. ministru Voicu Nițescu, ad interim la lucrările publice a supus Consiliului proiectul de lege privind modificarea unor articole din decretul lege relativ la înființarea și organizarea școlilor politice ale Statului.

Prin această modificare se introduce un an preparator pentru a fi primit în aceste școli.

Consiliul s'a terminat la ora 9 și jum.

Azi la ora 7 are loc un nou Consiliu de miniștri.

## INFORMAȚIUNI

Starea d-lui Pan Halippa ministrul lucrărilor publice și al Basarabiei este mai bună. Totuși d-sa nu poate părăsi încă locuința, rănile căpătate la cap și la piciorul drept nefiind vindecate.

Doamna Clara Maniu venerabila mamă a primului ministru, continuă a fi grav bolnavă. Starea sufletească a d-lui Iuliu Maniu se resimte foarte mult din cauza suferințelor pe cari le îndură mama d-sale. Zilele trecute, când d-l Iuliu Maniu, chemat telegrafic la Bădăcini, a sosit la patul de suferință al mamei sale, a fost adânc impresionat de buchetul de flori pe care Domnița Ileana la trimis cu un curier special d-nei Clara Maniu.

Gestul prințesei a făcut o excelentă impresie.

Universitatea Populă „Nicolae Iorga” din Vălenii-de-Munte își deschide cursurile de vară între 15 Iulie și 15 August 1929, sub conducerea directă a d-lui profesor Nicolae Iorga.

Inscrierile se fac la „Liga Culturală”, B-dul Schitu Măgureanu No. 1. București 1.

Costul căminului este 200 lei iar cantina 1500 lei pe tot timpul cursurilor.

Uragan în Ucraina. „Paris Midi” anunță că un uragan de o violență extremă băntue în Ucraina. Furtunile și ploile torențiale au provocat inundații pe mari întinderi și au pricinuit dărâmare a peste 300 case. Sute de vite au pierit. Numărul victimelor, care ar fi foarte ridicat, nu se cunoaște exact.

Din Brodina se anunță: Pe linia de cale ferată particulară Brodina-Falcău (Bucovina) aparținând Fondului Bisericesc din Bucovina, s'a înfămplat un grav accident. Trenul care circula pe linia de decaville, între localitățile amintite, plecând cu viteză prea mare, la un moment dat a deraiat și s'a răsturnat într-o prăpastie. Câțiva frânari și mecanicul au fost grav răniți.

Autoritățile au deschis o anchetă.

Datoriile Chinei. După cum se anunță din Nanking, guvernul Chinez a hotărât să convoace o conferință a statelor creditoare Chinei, care conferință să aranjeze chestiunea datoriilor Chinei către marile puteri. Datoria totală a Chinei e 2.100.049.000 dollari chinezești. Datoria Chinei către Germania se urcă la 179.799.999 dollari chinezești. Guvernul chinez speră să poată ajunge la o înțelegere cu statele creditoare.

Biletele livrete mixte clasa I și a II-a la Simplon Orient expres pentru Londra au fost desființate.

Direcțiunea viticulturii din ministerul agriculturii, aduce la cunoștința pepinieristilor, că ultimul termen ce se mai acordă pentru declararea cantităților și varietăților de vițe altoite în primăvara curentă, este 30 Iunie.

Acei dintre pepinieristi, care nu vor face aceste declarațiuni, se vor considera ca lucrând în mod clandestin și vor fi urmăriți ca atare. Cererile incomplete timbrate nu se vor lua în considerație.

## Un epilog al alegerilor averescane

Magistrați și fost procuror dați în judecată.

„Cetim în „Dreptatea”: În ziua de 5 Iunie crt., s'a deschis în fața tribunalului de Târnava mică din Dumbrăveni, marele proces intentat de organizația județeană a partidului național-jărănesc din jud. Târnava Mare împotriva lui Constantin Stoian, fost magistrat în Sighișoara, care, în alegerile de pomină din 1927, a prezidat la secția de votare din Daneș; Ioan Maurer, fost procuror la Sighișoara, care a prezidat secția de votare din Copșa Mică; Gheorghe Anghene fost judecător la Sighișoara, care a prezidat la secția de votare Homorod; D. Purdel, judecător la Rupea (Cohalm), care a prezidat secția de votare din Șeica mare; Ioan Iosif, directorul băncii „Cetatea” din Rupea; Ioan Câmpean fost prim-pretor la Hendorf; Ioan Vălvoreanu, fost ajutor de judecător la Agnita și împotriva lui Alexandru Popa, fost ajutor de judecător la Sighișoara.

Acuzatorii sunt în număr de 24, iar martorii în număr de 40.

Printre ei figurează d-l avocat dr. Dionisie Roman, deputat și președintele organizației național-jărăniste din Târnava-Mare, d-l dr. Petru Vlad medic și deputat, preoți și o mulțime de săteni.

Motivele pentru cari, cei arătați mai sus, au fost dați în judecată, sunt falsificarea alegerilor din 1927, „arestarea ilegală și maltratarea a numeroși truntași ai partidului național-jărănesc din acest județ.

Ceea ce s'a întâmplat în aceste alegeri constituie într-adevăr o „rușine națională”. Voiu arăta la timpul său toate pologăriile, toate abuzurile grave, precum și toată teroarea desființată în jud. Târnava Mare de cei aduși azi la bara justiției, numai spre a reuși lista liberală în frunte de Th. Florescu, fost ministru de Justiție și cu celebrul avocat dela Sighișoara dr. V. Știrbețiu.

La procesul acesta partea apărării a ridicat două incidente pe cari tribunalul, le-a respins ca fiind nefondate.

Primul incident l'a ridicat acuzatul Maurer, care a cerut tribunalului, să-i admită să apere, în acest proces, ca avocat pe acuzății Stoian și Purdel.

D-l deputat Dionisie Roman a arătat absurditatea acestei cereri, căci absurd ar fi ca Maurer, să poată apăra pe doi tovarăși, cari împreună cu el au lezat atât de greu libertatea alegătorilor, pe cari l'au arestat și maltratată în chipul cel mai neuman.

Al doilea incident l'a ridicat apărătorul acuzațiilor, d-l avocat dr. V. Știrbețiu, care a cerut tribunalului stingerea procedurii pe motiv că acțiunea ar fi greșit introdusă. Tribunalul a respins și acest incident și a fixat ziua de dezbateri la 27 Noembrie crt.

Dela Prefectura Poliției

## Buletin informativ

D-l Katz David comerciant din Brașov, str. Neagră No. 10, reclamă că în ziua de 10 Iunie a. c. pe la orele 15 a încredințat servitorului său anume Carol Niculici suma de lei 39 2 pentru a cumpăra de la firma Perr 4 saci cu făină de grâu. Servitorul a dispărut cu această sumă. S'au dresat acte.

A fost înaintat Parchetului individul Ulkei Ștefan din com. Foncel (jud. Odorhei), care fiind în serviciul Hotelului „Predeal” Brașov, luna Aprilie a furat două coșuri cu obiecte și îmbrăcăminte în valoare de Lei 3000.

Păgubașul unui coș s'a aflat în persoana d-lui Alexandru Comșa funcționar la Inspectoratul General de Siguranță Brașov, iar al doilea păgubaș nu s'a putut descoperi.